

## 宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

融入立德树人、学术研究、文化交流

## 发挥高校在中华优秀传统文化传承发展中的作用

林子波

中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示，提出“七个着力”的重要要求，其中之一就是“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。高校要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把中华优秀传统文化传承发展融入立德树人、学术研究、文化交流等各项工作中，为建设中华民族现代文明作出应有贡献。

融入立德树人，增强青年学生文化自信。习近平总书记指出：“文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。”高

校要将中华优秀传统文化融入课程设计，将中华民族天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新等思想理念，自强不息、敬业乐群、扶危济困、孝老爱亲等传统美德，格物致知、知行合一等思想方法融入高校立德树人工作中，让学生真切感知中华优秀传统文化博大精深，厚植中华民族精神，陶冶高尚情操。要将中华优秀传统文化融入课堂教学，开设与中华优秀传统文化相关的必修课、选修课，融入思政课、专业课、公共课教学，遵循学生认知规律和教育教学规律，精选优秀案例、素材并融入教学设计。创新搭建线下+线上、校内+校外等活动平台，开展与中华

优秀传统文化相关的特色文化活动，创造沉浸式学习环境。

融入学术研究，深入阐发中华优秀传统文化精髓。习近平总书记指出：“要把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来，把优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。”高校要发挥智力和人才优势，深入阐发中华优秀传统文化精髓，不断深化对文化传承发展的规律性认识，形成更多高质量研究成果。深入研究阐释马克思主义和中华优秀传统文化的高度契合性，为更好推进“第二个结合”提供学理支撑。深入研究阐释中

华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，讲清楚中华优秀传统文化的丰富内涵、发展脉络、思想精髓。加强对中华优秀传统文化时代价值的分析研究，提出有力有效推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的路径和措施，不断赋予其新的时代内涵和现代表达形式。

融入文化交流，扩大中华文化影响力。习近平总书记强调：“我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。”高校在中外文化交流中具

有独特而重要的作用。在各种思想文化相互激荡、不同文明交流交融交锋更加频繁的大背景下，高校要坚定文化自信，坚守中华文化立场，在中外文化交流中更好展现中华优秀传统文化的独特价值和魅力，展现中国人民的宇宙观、天下观、社会观、道德观，推动中华文化走出去。善于发挥自己的学科优势、专业优势，打造国际文化交流合作品牌。适应数字化传播趋势，拓展文化交流渠道，以数字化赋能文化交流，扩大中华文化影响力。

(原载于2024年4月17日《人民日报》第9版，作者为闽江师范高等专科学校党委书记)

## 政协委员助力 化解大额纠纷

本报讯(记者 王婕)4月14日，是“政协+法院”的周四“政协委员协商日”。在区法院法官的指导下，区政协委员钟缙、张蕾运用行业监管及业务主管经验，成功化解一起涉案标的26万余元的维修费纠纷。

2022年以来，贾某一直接为蒋某提供汽车维修服务。经对账，2022年1月至2023年1月期间，蒋某累计拖欠贾某维修款26万余元，双方自愿将维修款转为借款。因蒋某一直不支付拖欠款项，无奈之下，贾某将其诉至法院。

收到案件后，区法院诉调对接中心工作人员分别与贾某、蒋某电话沟通，当事人均表达了调解意愿，但双方的调解方案相去甚远。该案指导法官刘海波认真研究了案卷，发现该案

属于典型的货车运营行业三角债务，有调解希望。于是，刘海波马上将掌握到的案件信息，及时与区政协专委会作了沟通，希望区政协能推送了解货车运营现状、有行业影响力的委员助力协商调解。区政协第一时间委派曾在区交通局任职的钟缙和从事人事社保管理的张蕾“助阵”。

调解当天，在政协委员调解室里，蒋某坚称自己经营困难，无钱支付欠款。眼看着这次调解要“黄”。政协委员钟缙、张蕾当机立断，决定采取背对背的调解方式，单独找蒋某“聊聊”。

钟缙与蒋某聊起了货车行业运营现状等，蒋某听到钟缙如此了解自己的困境，感到十分暖心，也逐渐打

开了话匣子。见蒋某不再有抵触情绪，张蕾运用从事管理工作的经验，详细讲解了失信被执行人在政府采购、行政审批、融资信贷等方面的禁入规则及潜在风险。“原来黑名单对业务影响这么大！”蒋某了解后，陷入了沉默。

“你还年轻，经营困难是暂时的，后边的路还很长，不要因为眼前的困难影响了以后。”“你现在经营困难，我想原告也是可以理解的，我们可以跟原告好好协商，分期付款，首期款支付少一点，这样你的压力也小一点。”钟缙、张蕾站在蒋某的角度，与他耐心沟通。

看到两位委员如此为自己考虑，句句都说到自己心坎上，蒋某的心

理防线彻底消除了。接下来的调解变得十分顺利，在区法院法官的指导下，蒋某与贾某最终达成一致。

“能运用自己的工作经验、专业能力，帮助当事人解决纠纷、化解矛盾，我感到很有成就感。”钟缙说。

“找到当事人的感情契合点、利益平衡点，我们就能寻求到矛盾纠纷化解的突破口，调解工作也能事半功倍。”张蕾告诉记者。

据了解，2023年7月，“政协+法院”矛盾纠纷调解机制建立以来，充分发挥政协委员群众基础好、个人能力强、行业影响力大的优势，共协助调解案件517件，成功率54.9%，远超诉前调解案件平均成功率，进一步提升了调解成功率和群众满意度。

强降雨致道路受阻  
区公路事务中心紧急抢险

本报讯(记者 邱山山)4月16日凌晨，一场狂风暴雨突袭我区，我区多个路段绿化树木倒塌，给群众、车辆出行造成阻碍。暴雨过后，区公路事务中心迅速组织工人清理倒树、残枝，消除安全隐患(如图)。

受暴风雨天气影响，我区G351、G212、S108线等省干路发生行道树断裂等水毁自然灾害，给群众、车辆出行造成阻碍。区公路事务中心第一

时间开展应急抢险工作，并对辖区国道省道加强巡查，消除隐患，保障道路畅通安全。截至17日上午11时，共出动抢险人员50人次，动用应急抢险设备8台次，清理断裂行道树约220余株。

区公路事务中心副主任王志介绍，下一步，区公路事务中心将密切关注气象部门天气预报，加强防范应对工作，严防各类道路安全事故发生。



## 蔡家岗街道两江名居运动场“提档升级”

本报讯(记者 罗丹 实习记者 党森)宽敞的活动场地，崭新的健身器材，鲜艳的运动地胶……近日，家住蔡家岗街道两江名居公租房小区的居民们惊喜地发现，小区的运动场地旧貌换新颜，在家门口就能享受“健身自由”。

据了解，蔡家岗街道两江名居公租房小区于2012年全面交付使用，是重庆市首批建成的公租房社区之一。由于户外运动场使用年限较长，常年受雨水侵蚀，运动场出现大面积塑胶地垫龟裂、脱落，场地基层出现不同程度的开裂、沉降，给居民日常运动、休闲娱乐造成不便。

为此，蔡家岗街道和两江名居社区工作人员通过多次实地走访、征求意见，制定了相应方案，对小区的4个篮球场、10个羽毛球场，共计5000平方米户外运动场进行整改。

“以前运动场比较破旧，下雨天还有积水，现在好多了，可以舒心打球了，羽毛球场晚上还有照明，

家门口就能锻炼，真方便。”两江名居居民张鑫连声叫好。

“我们将进一步丰富辖区群众的业余文化生活，服务好群众，深入倡导‘体育生活化’的全民健身理念，满足群众日益增长的运动休闲需求。”蔡家岗街道相关负责人表示。

社区邻里节  
爱在公租房

4月16日，第十二届重庆市“爱在公租房”社区邻里节在蔡家岗街道都佳园社区开展首场活动，居民们轮番表演精彩节目，在增进邻里感情的同时，营造居民互爱、互助、和谐共居的良好氛围。图为当天，奔月幼儿园学生表演舞蹈《花好月圆》。

记者 代宇航 摄

## 民意全方位 沟通零距离

## 问政·回声

## ●北碚区水土自来水厂没有开通网络支付

市民：水土自来水厂一直不开通网络缴费，用户必须去窗口缴费，十分不方便。水土自来水厂出于什么原因一直不开通网上缴费呢？

两江新区水土水务有限公司：市民您好！您反映的我公司(现已更名为“重庆两江新区水土水务有限公司”)未开通水费网络支付的问题属实。为进一步方便用户缴费，我公司已将开通水费网络支付业务纳入议事日程。目前，我公司正积极对接网络支付平台，下一步将逐步开通水费网络支付业务，届时将通知用户，请您关注。感谢您对供水工作的理解与支持，接下来，我司会继续加大力度，为广大用户提供优质的供水服务。

## ●北碚区同兴园环境脏乱

市民：北碚区同兴园公交车站马路对面，天圣制药集团药物研究院旁有个卖河沙石粉的料场。最近几月有不少货车来此地倒建筑垃圾和弃土，还伴有恶臭味，建渣弃土露天堆放，扬尘又大，造成严重的环境污染，希望有关部门核查。

区生态环境局：市民您好！经查，被投诉单位是黄德富堆场，位于童家溪镇同兴园公交车站对面。堆场面积约4000平方米，主要从事河沙、水泥、石子堆放销售及建渣、弃土堆放转运，有铲车2台、叉车1台。经营时间：8:00-20:00，夜间不定期有货物装卸，现有工作人员5人。经现场检查，该堆场正常营业。河沙、建渣、弃土部分裸露未遮盖，水泥堆放区有围挡，场地已硬化，除扬尘污染外无其他产生异味的东西。堆场内4个喷淋水头正在工作，大门口建有1个进出车辆清洗槽，已报取证。

我局要求黄德富堆场：1、立即对裸露的河沙、建渣、弃土进行有效遮盖；2、装卸货物过程中做好控尘措施，避免粉尘扰民；3、我局将视整改情况做进一步调查处理。

## ●关于北碚地铁线路的规划

市民：请问北碚区规划除了6号线和7号线还有哪些线路？

区住房城乡建委：市民您好！根据规划，北碚区轨道交通除6号线、7号线外，还规划了11号线、13号线、14号线、19号线、22号线、28号线共6条线路，您也可以在网上查询重庆市国土空间总体规划(2020-2035)中心城区轨道交通线网规划。

区住房城乡建委已将上述办理情况向您反馈。感谢您对区住房城乡建委工作的关心支持。如有疑问，请与区住房城乡建委道路建设科进一步沟通。联系人：周泰亮，联系电话：68861767。

乡村旅游再添新去处  
“北碚天湖民宿”计划五一开门迎客

本报讯(记者 韦玉婷)4月16日，记者从重庆北碚农业发展有限公司(以下简称农发公司)获悉，由金刀峡镇桃子坪闲置民房改造升级而来的精品民宿——“北碚天湖民宿”计划五一开门迎客。

2022年9月，农发公司委托粟谷公司与金刀峡镇胜天湖村股份经济合作社签订租用民房协议，计划对桃子坪三户民房进行改造升级，用以打造精品民宿，唤醒生活慢节奏，赋能乡村振兴。该项目占地面

积428.83平方米，总建筑面积988.94平方米，包含厨房、餐厅、接待厅、11间标准客房、环境景观及停车场等公共活动区域。

“在规划上，我们充分考虑了与当地农业、生态、文创、餐饮、娱乐等资源的融合。”粟谷公司相关负责人告诉记者，“通过串联周边景点，将该项目与周边景点打造一个综合体，实现资源共享与互补，全力为游客提供‘吃、住、游、玩、采’为一体的一条龙服务。”

北碚新华书店开展  
“新华大讲堂”读书分享活动

本报讯(记者 王锐 实习记者 李凯歌)4月14日，北碚新华书店开展“新华大讲堂”活动，邀请著名作家钱佐扬，在北碚新华书店中心书店与读者交流读书心得。

分享会上，作家钱佐扬详细介绍了《大江奔流》等文学作品的创作历程以及作品所传达的核心思想，并分享了自己的人生感悟。钱佐扬的发言真诚幽默，赢得了在场读者的

阵阵掌声。除了作家钱佐扬以外，见面会还邀请了作家张昊，通过对话交流的方式，与现场读者探讨文学作品。

北碚新华书店相关负责人表示，在第二十九个“世界读书日”到来之际，书店还将持续开展“名家进校园”“主题书展”“亲子共读”等一系列活动，让更多市民参与其中，营造全民阅读的浓厚氛围。